
S U M A R I O

SERIE B:
Proposiciones de Ley Foral:
—Proposición de Ley Foral de modificación de la Ley Foral 11/86, de 10 de octubre de 1986, de defensa de

las carreteras, presentada por el Grupo Parlamentario «Euskal Herritarrok» (Pág. 3).
—Proposición de Ley Foral de complementación de las pensiones para la equiparación de sus cuantías al

salario mínimo interprofesional y de mejora de otras prestaciones asistenciales, presentada por el Grupo
Parlamentario «Izquierda Unida-Ezker Batua de Navarra» (Pág. 5).

—Proposición de Ley Foral reguladora del libro de texto para la enseñanza básica, presentada por el Grupo
Parlamentario «Izquierda Unida-Ezker Batua de Navarra» (Pág. 7).

SERIE E:
Interpelaciones, Mociones y Declaraciones Políticas:
—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que en el calendario oficial para el año 2000 se con-

sidere festividad oficial en toda la Comunidad Foral de Navarra el día 25 de julio, presentada por el
Grupo Parlamentario «Socialistas del Parlamento de Navarra» (Pág. 10).

SERIE F:
Preguntas:
—Pregunta sobre la futura privatización de la autopista A-15, formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr.

D. Félix Mª Taberna Monzón (Pág. 11).
—Pregunta sobre el proyecto de creación de una central hidroeléctrica en los términos de Marcilla, Funes y

Villafranca, formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Félix Mª Taberna Monzón (Pág. 12).
—Pregunta sobre las conductas suicidas y la atención a los enfermos mentales, formulada por la Parlamenta-

ria Foral Ilma. Sra. Dª Mª Isabel Arboniés Bermejo (Pág. 12).
—Pregunta sobre las relaciones del Gobierno de Navarra con las sociedades públicas y empresas participa-

das, formulada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José María Aierdi Fernández de Barrena (Pág. 14).

V Legislatura Pamplona, 17 de septiembre de 1999 NUM. 3

BOLETIN OFICIAL
DEL

PARLAMENTO DE NAVARRA

1



SERIE G:
Convocatorias, Anuncios e Información Parlamentaria:
—Acuerdo de 3 de agosto de 1999 de la Mesa del Parlamento de Navarra por el que se adjudica el contrato

de limpieza de las dependencias de la Cámara (Pág. 15).

SERIE H:
Otros textos normativos:
—Decreto Foral 190/1999, de 7 de junio, por el que se modifica la Ley Foral 19/1992, de 30 de diciembre,

del Impuesto sobre el Valor Añadido (Pág. 16).
—Decreto Foral 257/1999, de 19 de julio, por el que se modifica la Ley Foral 19/1992, de 30 de diciembre,

del Impuesto sobre el Valor Añadido (Pág. 20).
—Normas para la elección de los miembros del Consejo Social de la Universidad Pública de Navarra que

corresponde designar al Parlamento de Navarra (Pág. 21).

B. O. del Parlamento de Navarra / V Legislatura Núm. 3 / 17 de septiembre de 1999

2



B. O. del Parlamento de Navarra / V Legislatura Núm. 3 / 17 de septiembre de 1999

3

En sesión celebrada el día 13 de septiembre
de 1999, la Mesa del Parlamento de Navarra
adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

“En ejercicio de la iniciativa legislativa que le
reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de
Reintegración y Amejoramiento del Régimen
Foral de Navarra, el Grupo Parlamentario «Euskal
Herritarrok» ha presentado la proposición de Ley
Foral de modificación de la Ley Foral 11/86, de 10
de octubre de 1986, de defensa de las carreteras.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto
en el artículo 145 del Reglamento de la Cámara,
previa audiencia de la Junta de Portavoces, SE
ACUERDA:

Primero.- Ordenar la publicación de la propo-
sición de Ley Foral de modificación de la Ley
Foral 11/86, de 10 de octubre de 1986, de defen-
sa de las carreteras en el Boletín Oficial del Parla-
mento de Navarra.

Segundo.- Remitir la referida proposición de
Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos
previstos en el artículo 145 del Reglamento.”

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

Proposición de Ley Foral de modifi-
cación de la Ley Foral 11/86, de 10 de

octubre de 1986, de defensa de las
carreteras.

EXPOSICION DE MOTIVOS

La sociedad navarra ha venido manifestando
de diversas maneras y de forma mayoritaria que
todas las vías de comunicación rodada, tanto
carreteras como autopistas o autovías estén
libres de peaje y sean gestionadas directamente
por las instituciones públicas de Navarra. En reali-
dad, tanto la tradición de nuestra tierra, siempre

de caminos abiertos, como sobre todo la moderni-
zación exigen superar el sistema de peaje.

Asimismo, se ha puesto de manifiesto de
forma mayoritaria mediante pronunciamiento de
Ayuntamientos y asociaciones ciudadanas la con-
veniencia de conversión de las autopistas de
nuestro territorio en autovías sin peaje y permea-
bilizadas.

La existencia del peaje, indirectamente, oca-
siona en algunos tramos de gran afluencia de trá-
fico riesgos o peligros, como por ejemplo ocurre
en el tramo Iruñea-Tafalla, siendo ésta una razón
más para la liberación de peajes. Finalmente, el
principio de igualdad de los ciudadanos/as ante la
Ley exige que en nuestra tierra se liberen de
peaje y se permeabilicen aquellos tramos de
autopista, ya residuales, y cuya construcción, ya
antigua, no puede justificar el mantenimiento del
peaje y manos más allá de los plazos iniciales de
la concesión, máxime cuando la problemática
financiera de las concesionarias, específicamente
de AUDENASA, se debe a responsabilidades de
la gestión.

Por ello, Euskal Herritarrok, recogiendo el sen-
tir mayoritario de la sociedad navarra, plantea al
Parlamento de Navarra la siguiente proposición
de modificación de la Ley de Defensa de las
carreteras 11/86, de fecha 10 de octubre de 1986.
La proposición de Ley que se presenta trata, ade-
más, de perseguir los criterios de modernización,
superar las condiciones de peligrosidad que impli-
ca para los tramos de carretera entre Tafalla-
Pamplona y Berriozar-Irurtzun la A-15, ya que la
impermeabilidad y el peaje de la autopista origi-
nan un tráfico en la carretera general que ocasio-
na riesgos y peligros inevitables sin la modifica-
ción prevista.

Se da además la circunstancia de que la crea-
ción de la denominada “Ciudad del Transporte” en
Imarkoain y las dificultades en los accesos a
determinadas zonas industriales constituyen unos
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riesgos que no se pueden solventar sin la perme-
abilización y la gratuidad de las autopistas de
Navarra. El peligro referido ha tomado en priorita-
rio el objetivo propugnado en esta proposición de
Ley.

Por otro lado, la igualdad de las navarras y
navarros en el disfrute de los bienes públicos
implica que la liberación de peaje deba afectar a
todas las autovías y autopistas construidas sobre
el territorio foral y a las que pudieran construirse,
sin que puedan existir territorios y localidades que
resulten perjudicadas por la limitación o restric-
ción del levantamiento del peaje.

Además de todo lo anterior, en la Ley de
Defensa de las carreteras no se presta la debida
atención a la defensa de los caminos, los cuales
junto con las cañadas, fuentes y trazados de las
calles de los pueblos y ciudades constituyen un
testimonio esencial de las formas de vida y comu-
nicación del pasado. La conservación de este
patrimonio cultural requiere, igual que en el caso
de las cañadas, tanto una definición como una
determinación cartográfica. Este objetivo, sin
embargo, precisaría con carácter previo la elabo-
ración de una norma, una actuación de investiga-
ción y planificadora como es un Plan, que es lo
que se propone. Las concentraciones parcelarias,
la progresiva urbanización, la creación de pistas
para el tráfico rodado, etcétera están poniendo en
peligro la conservación de los caminos tradiciona-
les, en cada uno de los cuales existen numerosas
referencias de nuestro pasado y cuya utilización
en el futuro para senderismo y otras actividades
deportivas, lúdicas y de ocio se puede vaticinar
como importante.

Finalmente, la modificación de la Ley Foral de
Defensa de las Carreteras se hace aún más
necesaria desde la perspectiva de la defensa de
los derechos de los ciudadanos/as, por ser esa
trascendental expectativa de los usuarios la que
precisamente falta en la Norma, cuya modifica-
ción se propone.

TEXTO NORMATIVO

Art. 1.- Se adiciona al Título I de la Ley Foral
de Carreteras de 10-X-86 un nuevo Artículo, cuya
numeración corresponde al 2-bis:

Art. 2-bis.

1).- Todas las carreteras, autopistas y autovías
que constituyen la Red Foral de Tráfico Rodado
de Navarra son de titularidad pública, tanto en
cuanto a la zona de dominio público, como en
cuanto a las zonas de servidumbre y de afección
de dichas vías de comunicación.

2).- El uso y acceso a las carreteras, autopis-
tas y autovías de Navarra será libre y sin peaje
para todos los ciudadanos y ciudadanas.

3).- Corresponde al Parlamento Foral la autori-
zación política de los rescates de las concesiones
administrativas de explotación otorgadas en su
momento.

Art. 2.- En el Título II, Capítulo 1 se adiciona
un nuevo artículo, cuya numeración corresponde-
ría al artículo 11-bis y cuyo texto es el siguiente:

Art. 11-bis.

A).- Las carreteras no podrán ser obstáculos ni
divisiones en el territorio en el que se desarrollen,
sino que deben contribuir a su desarrollo y bie-
nestar.

B).- A tal efecto, cuando se proyecte y realice
una nueva carretera o se reforme una existente,
uno de sus objetivos básicos será el servicio al
territorio que atraviese, por lo que dispondrá de
los suficientes enlaces para dar acceso a los
núcleos de población, centros de actividad, etc.,
que puedan existir en su entorno, así como con el
resto de carreteras de la red.

C).- Cuando por razones de diseño y categoría
de la carretera deban cortarse carreteras locales,
caminos, cañadas y cualesquier otro medio de
comunicación local, ganadera y/o faunística que
puedan existir en el territorio deberán reponerse
dichos elementos de comunicación, sin que
suponga una merma en la estructura territorial y
medioambiental existente antes de la obra.

D).- El cumplimiento de estos preceptos se
justificará en la Evaluación de Impacto Ambiental.

Artículo 3.- Se añaden al texto de la Ley dos
disposiciones transitorias y una disposición final,
cuyos textos son los siguientes:

Disposición transitoria

1.- En cuanto a la Autopista A-15.

1.1. El Parlamento Foral de Navarra autoriza y
encomienda al Gobierno de Navarra para que ini-
cie en el plazo de un mes el expediente Adminis-
trativo de Rescate de la concesión administrativa
de explotación de la Autopista A-15 con la empre-
sa concesionaria AUDENASA.

Las razones de seguridad y evitación de riesgos,
que entre otras, sustentan la autorización y enco-
mienda del Rescate de la concesión administrativa
de la Autopista A-15 implicarán en caso de falta de
Acuerdo por parte de la concesionaria en el plazo de
un año, la declaración de “utilidad pública” de dicho
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rescate, conllevando dicha declaración la expropia-
ción de la referida concesión administrativa.

El importe que la indemnización o precio del
Rescate de la concesión administrativa implique
deberá ser equivalente al pasivo exigible de
AUDENASA, dadas las aportaciones efectuadas
por la Hacienda Foral durante años para sufragar
los déficits de dicha empresa.

El Gobierno de Navarra promoverá así mismo
como socio de AUDENASA la disolución de dicha
compañía una vez que haya sido rescatada la
concesión administrativa, cuya explotación consti-
tuye su objetivo social, recabando en su caso la
entrega de los bienes y activos de los que es titu-
lar dicha compañía. En el marco de dicha disolu-
ción y liquidación de AUDENASA, el Gobierno de
Navarra proveerá las medidas necesarias para
que sean mantenidas las relaciones laborales de
los trabajadores de AUDENASA y respetados
íntegramente sus derechos.

1.2. El Gobierno de Navarra elaborará en el
plazo de un año los proyectos de enlace de la A-
15 con el resto de la red de carreteras como míni-
mo en los siguientes puntos: Zuasti,
Berrioplano/Berriobeiti-Loza/Lotza, Imarkoain, Tie-
bas/Muru Artederreta (carretera a Urrotz), acceso
a carretera de Gares-Puente la Reina, Unzue,
Barasoain-Garinoain, Tafalla (carretera de San-
güesa), Falces, Alesbes-Villafranca, Cadreita y
Castejón.

1.3. El Gobierno de Navarra promoverá un
acuerdo provisional con AUDENASA, a fin de que
la gratuidad sea establecida en el plazo de un mes
con cargo a la Hacienda Foral, que se hará cargo
precisamente de los gastos financieros de AUDE-
NASA. Este acuerdo provisional tendrá como tér-
mino de la duración la finalización del Expediente
de Rescate de la concesión Administrativa.

2.- En cuanto a la autopista A-68.

2.1. El Parlamento Foral de Navarra autoriza y
encomienda al Gobierno de Navarra para que ini-
cie en el plazo de un mes el Expediente Adminis-
trativo de Rescate de la concesión administrativa
de explotación de la Autopista A-68 con la empresa
concesionaria Autopistas Vasco-Aragonesas S.A.

2.2. El Gobierno de Navarra informará al Par-
lamento Foral semestralmente sobre la marcha
del Expediente Administrativo de Rescate de la
Concesión Administrativa de la explotación de la
Autopista A-68, a fin de que se adopten al respec-
to las decisiones pertinentes conforme al curso
del expediente.

Art. 4.- Se adiciona la siguiente disposición final:

Disposición final

Se encomienda al Gobierno de Navarra para
que remita al Parlamento Foral en el plazo de 6
meses para su debate y en su caso aprobación
un plan de conservación y mejora de Caminos de
Navarra.

Proposición de Ley Foral de complementación de las pensiones para la
equiparación de sus cuantías al salario mínimo interprofesional y de
mejora de otras prestaciones asistenciales

En sesión celebrada el día 13 de septiembre
de 1999, la Mesa del Parlamento de Navarra
adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

“En ejercicio de la iniciativa legislativa que le
reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de
Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral
de Navarra, el Grupo Parlamentario «Izquierda
Unida-Ezker Batua de Navarra» ha presentado la
proposición de Ley Foral de complementación de
las pensiones para la equiparación de sus cuantías
al salario mínimo interprofesional y de mejora de
otras prestaciones asistenciales.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto
en el artículo 145 del Reglamento de la Cámara,

previa audiencia de la Junta de Portavoces,SE
ACUERDA:

Primero.- Ordenar la publicación de la propo-
sición de Ley Foral de complementación de las
pensiones para la equiparación de sus cuantías al
salario mínimo interprofesional y de mejora de
otras prestaciones asistenciales en el Boletín Ofi-
cial del Parlamento de Navarra.

Segundo.- Remitir la referida proposición de
Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos
previstos en el artículo 145 del Reglamento.”

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués



Proposición de Ley Foral de comple-
mentación de las pensiones para la

equiparación de sus cuantías al sala-
rio mínimo interprofesional y de

mejora de otras prestaciones asisten-
ciales.

EXPOSICION DE MOTIVOS

Es un hecho social sangrante que afecta al
conjunto del Estado que la dotación de las pen-
siones no contributivas y otras muchas pensiones
de la Seguridad Social no llegan ni siquiera al
S.M.I. que además ha perdido peso relativo en
relación al salario medio europeo. Cuando Espa-
ña firmó la Carta Social del Consejo de Europa en
1980, el S.M.I. de nuestro país  representaba
47% del salario medio europeo. En estos momen-
tos representa el 36%. 

Estos datos ponen de manifiesto el distancia-
miento social de Europa. Nuestro índice de protec-
ción social se sitúa en casi seis puntos por debajo
de la media de la UE. Nuestros pensionistas, al
día de hoy han acumulado una pérdida sustancial
de poder adquisitivo lo que conlleva una subsis-
tencia  precaria para más de la mitad de los pen-
sionistas, en algunos casos en absoluta pobreza.

Es urgente una solución a esta situación que
el Gobierno Central no ha querido reconocer
como una necesidad social, anticipado un aumen-
to progresivo de sus pensiones a la vista de una
realidad sobradamente conocida. Los datos reve-
lan que el 60% de los pensionistas en el conjunto
del Estado perciben cuantias inferiores al S.M.I. 

Se trata de una situación insolidaria y discrimi-
natoria que agudiza la fractura social existente.
Una pobreza que afecta mayoritariamente a los
mayores, muy difícil de justificar ante un contexto
de expansión económica que ha permitido tanto
al Estado como a Navarra aplicar una rebaja fiscal
a otras capas sociales que gozan de una situa-
ción económica muy superior, disminuyendo los
ingresos públicos necesarios para financiar la
equidad social. Esta actitud no sólo es inconstitu-
cional, sino que es contraria a los principios más
elementales de justicia.

La falta de una iniciativa estatal, a la vista de
los datos de que dispone a través del Instituto
Nacional de Seguridad Social y la necesidad
social real de colectivos de personas viviendo en
situación de pobreza injustificada, ha llevado a
algunas CCAA a abordar diferentes medidas y a
otras a emplazar al Gobierno Central a una solu-

ción urgente, bajo la amenaza de elevar las pen-
siones por iniciativa propia en sus Comunidades. 

Según datos  del Instituto Nacional de la Seguri-
dad Social en enero del presente año el número de
pensionistas en Navarra era de 97.691 con una
pensión media de 80.000 pesetas mensuales. No
obstante, aproximadamente 20 mil mayores nava-
rros cobran menos de 45.000 pesetas mensuales y
las 24.767 viudas de nuestra Comunidad tienen una
pensión media de 54.829 pesetas mensuales, muy
inferior a la media general. Un dato revelador y pre-
ocupante es que más del 60% de nuestros pensio-
nistas cobran por debajo del S.M.I.

Si abordamos la situación de las 3.998 perso-
nas (Agosto/99) que en Navarra perciben pensio-
nes no contributivas, veremos que la situación es
todavía más dura. La cuantia fijada para todos es
de 531.370 pesetas al año divididas en 14 pagas
de 37.955 pesetas. Estas cuantías son irrisorias a
la hora de afrontar siquiera las necesidades más
básicas.

La falta de una solución que ya se debería
haber producido desde el Estado que tiene plenas
competencias en esta materia, nos ha situado ante
una situación de precariedad en Navarra con casi
el 65% de los mayores subsistiendo con menos del
S.M.I. Esta situación es indigna y vergonzante para
nuestra Comunidad que obtuvo un superávit de 21
mil millones de pesetas en el último ejercicio presu-
puestario y que recientemente aplicó también una
reforma fiscal que rebaja los ingresos de la Hacien-
da Foral y por tanto la capacidad económica para
aplicar políticas de equilibrio social.

Los datos nos sitúan ante la necesidad de
reaccionar y corregir el desequilibrio económico
importante que afecta a la calidad de vida y en
muchos casos a la supervivencia de nuestros
mayores, completando y mejorando las pensiones
contributivas y no contributivas. Los Presupuestos
de Navarra deben permitir mejorar la cohesión
social y asegurar una mínima cobertura de las
necesidades básicas a estos colectivos, teniendo
en cuenta la conyuntura social y económica de
nuestra Comunidad que en muchas materias nos
sitúa por encima de los niveles estatales. 

Artículo primero - El Gobierno de Navarra
complementará, a partir de los próximos Presu-
puestos Generales de Navarra, las cuantías de
las pensiones contributivas y no contributivas per-
cibidas en la Comunidad Foral, posibilitando que:

A) - La pensión mínima contributiva se equipa-
re al Salario Mínimo Interprofesional.
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B) - La pensión no contributiva alcance el 75%
del Salario Mínimo Interprofesional.

C) - Las medidas contempladas en los aparta-
dos A) y B) serán efectivas a partir del 1 de enero
del  año 2.000.

Artículo segundo - Serán requisitos imprescin-
dibles para gozar del  beneficio de las medidas con-
templadas en la presente Ley Foral los siguientes:

A) - Ostentar la condición foral de navarro o
navarra y residir efectivamente en la Comunidad
Foral.

B) - Aquellas personas que no posean dicha
condición, deberán acreditar su residencia efecti-
va en Navarra con una antigüedad mínima de 10
años.

Artículo tercero - En el plazo de cinco años, a
partir del año 2.000, se ampliará la mejora econó-
mica a las demás prestaciones asistenciales
hasta alcanzar su equiparación al S.M.I.   

Disposición adicional

En el plazo máximo de tres meses, desde la
publicación de la presente Ley Foral en el Boletín
Oficial de Navarra, el Gobierno de Navarra desa-
rrollará reglamentariamente esta Ley Foral.

Disposición final

La presente Ley Foral entrará en vigor al día
siguiente de su publicación en el Boletín Oficial de
Navarra.

En sesión celebrada el día 13 de septiembre
de 1999, la Mesa del Parlamento de Navarra
adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

“En ejercicio de la iniciativa legislativa que le
reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de
Reintegración y Amejoramiento del Régimen
Foral de Navarra, el Grupo Parlamentario
«Izquierda Unida-Ezker Batua de Navarra» ha
presentado la proposición de Ley Foral regulado-
ra del libro de texto para la enseñanza básica.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto
en el artículo 145 del Reglamento de la Cámara,
previa audiencia de la Junta de Portavoces, SE
ACUERDA:

Primero.- Ordenar la publicación de la propo-
sición de Ley Foral reguladora del libro de texto
para la enseñanza básica en el Boletín Oficial del
Parlamento de Navarra.

Segundo.- Remitir la referida proposición de
Ley Foral al Gobierno de Navarra a los efectos
previstos en el artículo 145 del Reglamento.”

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

Proposición de Ley Foral reguladora
del libro de texto para la enseñanza

básica.

EXPOSICION DE MOTIVOS

La Constitución Española en su art. 27.4 esta-
blece que “la enseñanza básica es obligatoria y
gratuita”. La Ley Orgánica 1/1990, de 3 de octu-
bre, de Ordenación General del Sistema Educati-
vo (LOGSE), en su art. 5 dispone que la educa-
ción primaria y secundaria obligatoria constituyen
la enseñanza básica, y que ésta será obligatoria y
gratuita. De igual forma lo dispone el art. 1 de la
LODE (Ley Orgánica 8/1985).

Es evidente que de estos textos legales se
desprende que las enseñanzas obligatorias no
deben representar coste económico alguno para
los alumnos, objeto de la citada obligatoriedad y
por consiguiente para sus padres, madres o tuto-
res.

El coste necesario para impartir la enseñanza
obligatoria está desglosado en varios apartados:
infraestructuras docentes y no docentes, gastos
de personal docente y no docente, gastos de
mantenimiento de todas las infraestructuras, gas-
tos de comedor y transporte escolar, gastos de
funcionamiento de los centros y demás servicios
educativos y los correspondientes a administra-
ciones educativas (material de oficina, bibliogra-
fía, fotocopias, material docente fungible, etc.) y

Proposición de Ley Foral reguladora del libro de texto para la enseñanza
básica 



libros de texto. No se consideran otros gastos
como vestuario para la práctica de educación físi-
ca y deportes de cada alumno o alumna, aunque
bien podría incluirse en la relación.

La actual cobertura presupuestaria cubre prác-
ticamente la totalidad de los gastos antes enume-
rados y costea con fondos públicos toda la ense-
ñanza básica en el 100% de los centros privados
de Navarra y además cubre, desde los Presu-
puestos Generales, también la enseñanza posto-
bligatoria en todos los centros privados concerta-
dos de la Comunidad Foral, excepto los libros de
texto, material imprescindible para poder impartir
con calidad las enseñanzas obligatorias y cuya
adquisición, hasta ahora, corresponde a las fami-
lias. Es por ello que cabe regular en Navarra la
cobertura pública del coste de ese elemento obli-
gatorio que es el libro de texto, lo cual es el objeto
de la presente Ley Foral.

La legislación comparada ofrece diversos pro-
cedimientos para llegar al mismo fin, que no es
otro que la realización de las enseñanzas básicas
por parte del alumnado sujeto obligatoriamente a
ellas, no les suponga, ni a ellos ni a sus familias,
coste económico alguno. Estos procedimientos, a
título enunciativo son, entre otros: donación de los
libros de texto por el Departamento de Educación
a los centros educativos para que éstos los pres-
ten anualmente al alumnado, procediéndose
periódicamente a una reposición parcial de los
libros de texto, atendiendo a deterioros y extra-
víos en el uso ordinario. Adquisición de los libros
de texto por los padres y madres de los alumnos
y alumnas, pudiendo desgravarse íntegramente
este gasto a través de la declaración anual de la
renta (este método puede perjudicar a las familias
menos favorecidas económicamente, las cuales
no están obligadas a efectuar la declaración de la
renta); conceder becas para compra de libros de
texto a las familias con ingresos que no les obli-
guen a efectuar la declaración de la renta y autori-
zar a aquellas que sí estén obligadas a ello y ten-
gan una base imponible inferior a 4.000.000 de
pesetas, a incluir en sus declaraciones del IRPF,
como gasto, el total de la factura de libros de
texto de sus hijos que estén cursando la enseñan-
za obligatoria. Adquisición de los libros de texto
por el Departamento de Educación del Gobierno
de Navarra y entrega definitiva de los mismos a
todos los alumnos y alumnas matriculados en los
centros de enseñanza obligatoria y otros que se
crea conveniente.

En todos los casos citados, la atención de este
concepto educativo por el Gobierno de Navarra
supone un gasto de inversión hasta ahora no pre-

visto en los Presupuestos Generales anuales.
Esta Ley Foral tiene por objeto dar cumplimiento
al mandato constitucional y de las Leyes Orgáni-
cas 8/1985 y 1/1990, prever la inclusión de esta
partida en los Presupuestos Generales para
Navarra.

Haciendo eco de esta necesidad, la presente
Ley Foral trata de llenar el vacío legal de la legis-
lación vigente, completando en esta materia lo
dispuesto en la Constitución Española y en la Ley
Orgánica de Ordenación General del Sistema
Educativo (LOGSE), al objeto de que la Adminis-
tración Foral de Navarra facilite al alumnado de
las enseñanzas obligatorias los libros de texto
necesarios para poder cursar las materias en las
cuales estén matriculados.

Artículo primero. Libro de texto para la ense-
ñanza básica. Se entenderá por libro de texto
para la enseñanza básica toda aquella publica-
ción unitaria, editada en uno o varios volúmenes,
fascículos o entregas, de contenido homogéneo,
complementada o no, por otros materiales de
carácter visual, audiovisual o sonoro editado con-
juntamente con la citada publicación unitaria que
tenga carácter didáctico, que tenga por objeto
materias previstas en los planes de estudio de las
enseñanzas primaria y secundaria obligatoria y
que, contando con la aprobación u homologación
previa del Departamento de Educación del
Gobierno de Navarra, haya sido elegido por el
centro educativo como material didáctico para su
centro, de acuerdo con la normativa vigente apli-
cable al caso.

Artículo segundo. 1. Los libros de texto de
los centros sostenidos con fondos públicos, legal-
mente elegidos por cada centro para impartir en
él docencia de la enseñanza básica, serán gratui-
tos para el alumnado que cursa dicha enseñanza.

2. Reglamentariamente se determinará los
procedimientos a seguir por los centros de ense-
ñanza citados y por los padres, madres o tutores
de los alumnos y alumnas de enseñanza básica,
para recibir y utilizar los libros de texto objeto de
la presente Ley Foral con anterioridad a la fecha
de inicio del respectivo curso escolar.

Artículo tercero. 1. La Ley Foral de Presu-
puestos Generales para Navarra incluirá en cada
ejercicio presupuestario las partidas económicas
suficientes para financiar la dotación de los libros
de texto del alumnado de la enseñanza básica del
respectivo curso escolar.

2. La adquisición por la Administración Foral
de los materiales didácticos objeto de la presente
Ley Foral se efectuará de acuerdo con la Ley
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Foral 10/98, de contratos de las Administraciones
Públicas de Navarra.

Disposición adicional

En el plazo máximo de seis meses desde la
publicación de la presente Ley Foral en el Boletín
Oficial de Navarra, a propuesta del Departamento
de Educación del Gobierno de Navarra, previo
informe del Consejo Escolar de Navarra, se desa-
rrollará reglamentariamente esta Ley Foral.

Disposición derogatoria

Queda derogada toda norma anterior que con
igual o inferior rango sea contraria a lo dispuesto
en la presente Ley Foral.

Disposición final

La presente Ley Foral entrará en vigor al día
siguiente de su publicación en el Boletín Oficial de
Navarra.
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Serie E:
INTERPELACIONES, MOCIONES Y DECLARACIONES POLITICAS

La Mesa del Parlamento de Navarra, en
sesión celebrada el día 13 de septiembre de
1999, acordó admitir a trámite la moción presenta-
da por el Grupo Parlamentario «Socialistas del
Parlamento de Navarra», por la que se insta al
Gobierno de Navarra a que en el calendario oficial
para el año 2000 se considere festividad oficial en
toda la Comunidad Foral de Navarra el día 25 de
julio, ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra y disponer que el
debate y votación de la misma tenga lugar en la
Comisión de Presidencia, Función Pública e Inte-
rior. De conformidad con lo dispuesto en el artícu-
lo 193 del Reglamento, los Grupos Parlamenta-
rios y los Parlamentarios Forales podrán
presentar enmiendas antes de las doce horas del
día anterior al del comienzo de la sesión en que
haya de debatirse.

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

TEXTO DE LA MOCION

D. Juan José Lizarbe, portavoz del grupo par-
lamentario socialista, en aplicación de los artícu-
los 192 y siguientes del Reglamento de la Cáma-
ra, propone para su debate en la Comisión
correspondiente la siguiente moción relativa a la
consideración como festividad oficial de la Comu-

nidad Foral de Navarra el día 25 de julio del año
2000.

Justificación de la moción

La festividad del 25 de julio en Navarra tiene
una especial significación y forma parte de las tra-
diciones arraigadas en nuestra Comunidad.

El calendario del próximo año 2000 tiene unas
peculiaridades que van a obligar a tomar una
decisión para declarar festiva la jornada del 25 de
julio.

Es por ello que en consideración del grupo
parlamentario socialista es necesario que el Par-
lamento de Navarra inste al Gobierno de Navarra
con tiempo suficiente para que en la aprobación
del próximo calendario oficial para el año 2000 se
tenga en cuenta esta decisión parlamentaria y se
declare festivo el día 25 de julio, en atención al
arraigo de esta festividad en la Ribera y en Tude-
la, y de satisfacer la demanda ciudadana manifes-
tada en años anteriores.

Texto de la moción

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de
Navarra a que en el calendario oficial para el año
2000 se considere festividad oficial en toda la
Comunidad Foral de Navarra el día 25 de julio.

Pamplona, 23 de julio de 1999

El Portavoz: Juan José Lizarbe

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que en el calendario
oficial para el año 2000 se considere festividad oficial en toda la Comu-
nidad Foral de Navarra el día 25 de julio

PRESENTADA POR EL GRUPO PARLAMENTARIO «SOCIALISTAS DEL PARLAMENTO DE NAVARRA»
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La Mesa del Parlamento de Navarra, en
sesión celebrada el día 13 de septiembre de
1999, acordó admitir a trámite la pregunta formu-
lada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Félix
Mª Taberna Monzón sobre la futura privatización
de la autopista A-15, para la que se solicita res-
puesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su
publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra.

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

TEXTO DE LA PREGUNTA

Félix María Taberna Monzón, Parlamentario
del Grupo Izquierda Unida-Ezker Batua de Nava-
rra, al amparo de lo establecido en el Reglamento
de la Cámara, formula, para su contestación por
escrito, la siguiente pregunta.

Como es sabido, la sociedad gestora de la
autopista A-15 está participada en un 50% por la
Administración del Estado, a través de ENA
(Empresa Nacional de Autopistas).

En fechas recientes, esta empresa pública
estatal ha manifestado su intención de privatizar
parte de su accionariado. Por la importancia que

la A-15 tiene en las comunicaciones de Navarra,
Izquierda Unida-Ezker Batua de Navarra entiende
que será un buen momento para que el Gobierno
de Navarra se hiciera con la mayoría de capital de
Audenasa.

En el reciente proceso de investidura, el que
suscribe preguntó al entonces candidato a la Pre-
sidencia del Gobierno de Navarra qué objetivos
tenía el Gobierno de Navarra ante la prevista pri-
vatización de ENA, propietaria del 50% de las
acciones de Audenasa. Como quiera que en
aquel momento no contestó, es por lo que se
requiere contestación a las siguientes cuestiones.

1ª. ¿Es consciente el Gobierno de Navarra de
la próxima privatización de ENA?

2ª. ¿Ha tenido el Gobierno de Navarra reunio-
nes, formales o informales, en esta materia con
los responsables de la Administración Central del
Estado o de ENA? En caso afirmativo, concrete
las materias.

3ª. ¿El Gobierno de Navarra estaría en dispo-
sición de optar a la compra del 50% de las accio-
nes que tiene ENA en Audenasa?

Pamplona, 18 de agosto de 1999.

El Parlamentario Foral: Félix Mª Taberna Mon-
zón

Serie F:
PREGUNTAS

Pregunta sobre la futura privatización de la autopista A-15

FORMULADA POR EL PARLAMENTARIO FORAL ILMO. SR. D. FELIX Mª TABERNA MONZON
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La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión
celebrada el día 13 de septiembre de 1999, acordó
admitir a trámite la pregunta formulada por el Parla-
mentario Foral Ilmo. Sr. D. Félix Mª Taberna Monzón
sobre el proyecto de creación de una central hidroe-
léctrica en los términos de Marcilla, Funes y Villa-
franca, para la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su
publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra.

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

TEXTO DE LA PREGUNTA

Félix Mª Taberna Monzón, Parlamentario del
Grupo Izquierda Unida-Ezker Batua de Navarra,
al amparo de lo establecido en el Reglamento de
la Cámara, formula, para su contestación por
escrito, la siguiente pregunta.

Ante el proyecto de creación de una central
hidroeléctrica en los términos de Marcilla, Funes y
Villafranca por parte de "Energía Hidroeléctrica de
Navarra", interesa saber:

1.- ¿En qué fase de procedimiento administra-
tivo se encuentra dicho proyecto?, ¿qué pasos
faltan por dar y cuáles han sido realizados?

2.- ¿Qué opinión tiene el Gobierno de Navarra
sobre dicho proyecto, máxime conociendo que se
han presentado más de 1.500 alegaciones ante la
Confederación Hidrográfica del Ebro?

3.- ¿Se han reunido responsables del Gobier-
no de Navarra con los Ayuntamientos afectados?
En caso afirmativo, ¿qué conclusiones ha habi-
do?; en caso negativo, ¿piensa hacerlo?

Pamplona, 1 de septiembre de 1999

El Parlamentario Foral: Félix Mª Taberna Monzón

Pregunta sobre el proyecto de creación de una central hidroeléctrica en los
términos de Marcilla, Funes y Villafranca

FORMULADA POR EL PARLAMENTARIO FORAL ILMO. SR. D. FELIX Mª TABERNA MONZON

Pregunta sobre las conductas suicidas y la atención a los enfermos mentales

FORMULADA POR LA PARLAMENTARIA FORAL ILMA. SRA. Dª Mª ISABEL ARBONIES BERMEJO

La Mesa del Parlamento de Navarra, en
sesión celebrada el día 13 de septiembre de
1999, acordó admitir a trámite la pregunta formu-
lada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dª Mª
Isabel Arboniés Bermejo sobre las conductas sui-
cidas y la atención a los enfermos mentales, para
la que se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su
publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra.

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

TEXTO DE LA PREGUNTA

Mª Isabel Arboniés Bermejo, portavoz de
Sanidad, adscrita al Grupo Parlamentario de
Izquierda Unida-Ezker Batua de Navarra, al
amparo de lo establecido en el Reglamento de

la Cámara, formula para su contestación por
escrito la siguiente pregunta.

Las conductas suicidas (tanto tentativa suicida
como suicidio consumado) en Navarra son atribui-
bles en un 53% de los casos a personas con tras-
tornos mentales. Es un dato relevante el aumento
de los suicidios en adolescentes. Actualmente, un
8% de los niños menores de 14 años padecen
una depresión. Sabemos también que un 30% de
las llamadas al Teléfono de la Esperanza son por
problemas psíquicos.

Conocemos datos de la década pasada que
indican un aumento en los suicidios consumados.
Poco se sabe de la evolución en la presente
década y nada conocemos de los intentos frustra-
dos de suicidio ni de otras conductas suicidas. En
muchos casos los familiares de enfermos menta-
les se quejan de que estos intentos se producen y
se reproducen nada más salir de las unidades de



hospitalización, que salen sin estar recuperados y
excesivamente medicados.

Las carencias de los enfermos mentales en
Navarra han sido reconocidas tanto por el Conseje-
ro de Salud como por el de Bienestar Social. Es un
hecho el aumento de personas con trastornos men-
tales. La enfermedad mental, especialmente de la
depresión cuyo principal riesgo es el suicidio, será
el gran reto de la salud para el siglo que viene.

Las Memorias de Salud Mental del 95, 96, 97
y 98 muestran una saturación creciente de los
recursos sanitarios (situación ya descrita en la
Memoria de Salud Mental del año 1995) ya que la
coordinación con los recursos sociales y de
soporte familiar están por desarrollar. Las caren-
cias generan una situación de continua recaída
de los enfermos crónicos y de estrés en sus fami-
lias que reclaman un tratamiento más individuali-
zado e integral.

Los datos de las memorias revelan un aumen-
to de actividad y la saturación de los recursos
sanitarios de la Red de Salud Mental en Navarra,
especialmente de las unidades de ingresos de
agudos. En 1995 hubo un total de 890 ingresos y
en 1998 los ingresos en hospitales públicos y pri-
vados sumaron 1.277.

Nº de consultas 
de salud mental: 95 96 97 98

82.204 84.000 84.665 89.737

Nº de ingresos en unidades hospitalarias de corta estancia
95 96 97 98

Hospital de Navarra 467 382 419 382

Virgen del Camino 341 507 441 460

Total H. públicos 808 889 860 842

Clínica Universitaria 118

Padre Menni 60 84 160 222

N.S. del Pilar
(Elizondo) 22 25 50 95

Total H. privados 82 109 210 435

Total ingresos/año 890 998 1.070 1.277

El cuadro refleja el aumento de ingresos de
agudos en hospitales privados ya que el índice de
ocupación de los hospitales públicos ha sido del
98 a 99% y una disminución de la estancia media
de cada paciente conforme vemos abajo:

Padre Menni N.S. Pilar (Elizondo)

Año ingresos estancias e. media ingresos estancias e. media

95 60 2.437 40,6 d. 22 2.231 41,8 d.

96 84 3.089 36,7 25 1.337 53,8

97 160 5.048 31,5 50 2.399 47,9

98 222 5.508 24,8 95 2.861 30,1

Por todo ello interesa conocer:

1) El número de personas fallecidas por suici-
dio en Navarra en la última década (1990-1999)
por sexo y edad.

2) El número de intentos de suicidio atendidos
en Navarra en el período 1990-1999 por sexo,
edad, indicando el número de casos que corres-
ponden a un primer intento de suicidio y los que
son reincidentes.

3) ¿Cuál es el porcentaje de suicidios e inten-
tos de suicidio frustrado ligados a trastornos men-
tales en Navarra en el periodo de 1990-1999?

4) ¿Se ha hecho algún estudio en Navarra
sobre las causas que inciden en las actitudes sui-
cidas?

5) ¿Qué apoyos de soporte reciben las fami-
lias navarras ante los intentos de suicidio de sus
familiares?

6) Ante la constante queja de los familiares de
enfermos mentales sobre el exceso de medica-
ción,

A) ¿Se ha procedido a un análisis de esta
cuestión?

B) ¿En opinión de la Consejería de Salud, tal
exceso tiene relación con el acortamiento de las
estancias de los enfermos mentales en los hospi-
tales y la falta de recursos sociosanitarios?

C) ¿Se puede considerar que, en estos
momentos, la farmacopea está paliando y sustitu-
yendo la escasez de recursos sociosanitarios
para los enfermos mentales crónicos?

7) Los datos reflejan una bajada anual cons-
tante de la media de estancia en las unidades de
hospitalización, especialmente las privadas.
¿Esta bajada es consecuencia del aumento de
ingresos y reingresos de pacientes en las unida-
des de agudos?

8) ¿Qué dotación de personal (psiquiatría, psi-
cología clínica, enfermería, trabajadores sociales,
terapeutas ocupacionales, auxiliares, etc.) tienen
los hospitales Virgen del Camino, Hospital de
Navarra, Clínica Universitaria, Padre Menni y N.S.
del Pilar para atender las estancias de enfermos
mentales? ¿Existe un módulo establecido para
atender las unidades de hospitalización de agu-
dos?
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9) Ante el colapso de los últimos años de las
unidades de agudos y su concentración en Pam-
plona,

A) ¿Qué medidas piensa tomar el Gobierno de
Navarra para ampliar el número de plazas dispo-
nibles para ingresos hospitalarios de corta estan-
cia?

B) ¿Cómo valora el Departamento de Salud el
espectacular aumento de 530% de ingresos de

enfermos mentales en las unidades hospitalarias
privadas entre los años 95 a 98?

C) ¿Se ha pensado ampliar la red pública de
Salud Mental con la instalación en la zona de la
Ribera de una unidad hospitalaria para ingresos
de corta estancia de enfermos mentales?

Pamplona, 2 de septiembre de 1999

La Parlamentaria Foral: Mª Isabel Arboniés
Bermejo

La Mesa del Parlamento de Navarra, en
sesión celebrada el día 13 de septiembre de
1999, acordó admitir a trámite la pregunta formu-
lada por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. José
María Aierdi Fernández de Barrena sobre las rela-
ciones del Gobierno de Navarra con las socieda-
des públicas y empresas participadas, para la que
se solicita respuesta por escrito.

En ejecución de dicho acuerdo, se ordena su
publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra.

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

TEXTO DE LA PREGUNTA

José María Aierdi Fernández de Barrena, Par-
lamentario Foral por Eusko Alkartasuna, adscrito

al Grupo Parlamentario de EA/PNV, al amparo de
lo dispuesto en el artículo 184 y siguientes del
Reglamento de la Cámara, formula, para su res-
puesta por escrito, la siguiente pregunta.

1. ¿Qué relación tiene cada uno de los Depar-
tamentos del Gobierno de Navarra con las socie-
dades públicas y empresas participadas por la
Administración Foral?

2. ¿Qué representantes tienen designados los
diferentes Departamentos en las mencionadas
sociedades públicas y empresas participadas?

3. ¿Qué retribución económica perciben, en su
caso, estas personas por su representación en
estas sociedades y empresas?

Iruña, 8 de septiembre de 1999

El Parlamentario Foral: José María Aierdi Fer-
nández de Barrena

Pregunta sobre las relaciones del Gobierno de Navarra con las sociedades
públicas y empresas participadas

FORMULADA POR EL PARLAMENTARIO FORAL ILMO. SR. D. JOSE MARIA AIERDI FERNANDEZ DE BARRENA
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En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo
97 de la Ley Foral 10/1998, de 16 de junio, de
Contratos de las Administraciones Públicas de
Navarra, se hace público que por Acuerdo de la
Mesa del Parlamento de Navarra de 3 de agosto
de 1999 se ha adjudicado el siguiente contrato:

Objeto: Limpieza de las dependencias de la
Cámara.

Precio: 11.794.717 pesetas.

Plazo: anual, prorrogable.

Adjudicatario: EULEN, SA.

Pamplona, 3 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

Serie G:
CONVOCATORIAS, ANUNCIOS E INFORMACION PARLAMENTARIA

Acuerdo de 3 de agosto de 1999 de la Mesa del Parlamento de Navarra por el que
se adjudica el contrato de limpieza de las dependencias de la Cámara
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Serie H:
OTROS TEXTOS NORMATIVOS

En sesión celebrada el día 13 de septiembre
de 1999, la Mesa del Parlamento de Navarra
adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

Primero.- Someter a la ratificación del Pleno
el Decreto Foral 190/1999, de 7 de junio, por el
que se modifica la Ley Foral 19/1992, de 30 de
diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido,
que será objeto de un debate a la totalidad, con-
forme a lo dispuesto en el artículo 88 del Regla-
mento.

Segundo.- Ordenar su publicación en el Bole-
tín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

Decreto Foral 190/1999, de 7 de junio,
por el que se modifica la Ley Foral

19/1992, de 30 de diciembre, del
Impuesto sobre el Valor Añadido

El artículo 27 del Convenio Económico suscri-
to entre el Estado y la Comunidad Foral de Nava-
rra el día 31 de julio de 1990 establece que, en la
exacción del Impuesto sobre el Valor Añadido,
Navarra aplicará los mismos principios básicos,
normas sustantivas y formales vigentes en cada
momento en territorio del Estado.

Por su parte, la vigente Disposición Adicional
Segunda de la Ley Foral 24/1985, de 11 de
diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido,
autoriza al Gobierno de Navarra a dictar cuantas
normas sean precisas para dar cumplimiento a lo
establecido en el Acuerdo de Adaptación del Con-
venio Económico al nuevo régimen de la Imposi-
ción Indirecta. La referencia a este Acuerdo hay
que entenderla realizada al nuevo Convenio Eco-
nómico tras la entrada en vigor de éste, el cual
deroga expresamente la Ley 18/1986, de 5 de
mayo, que aprueba la adaptación referida.

Las Leyes 66/1997 y 9/1998 modificaron en
régimen común diversas materias de la Ley regu-
ladora del Impuesto sobre el Valor Añadido que
fueron incorporadas en la normativa navarra por
el Decreto Foral 5/1998, de 19 de enero, con
excepción de las relativas al régimen simplificado
y a la coordinación de los distintos regímenes
especiales con el régimen de estimación objetiva
del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físi-
cas.

Habiéndose dictado las normas de coordina-
ción de los mencionados regímenes especiales
en el ámbito del Impuesto sobre la Renta de las
Personas Físicas, procede adoptar las normas
precisas de coordinación en la Ley Foral 19/1992,
de 30 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor
Añadido, sin que hasta el momento se modifique
el régimen especial simplificado.

A este respecto, en el apartado 8 del artículo
57 se modifica el plazo de cinco años durante el
cual los sujetos pasivos que se hubieran acogido
al régimen de deducciones de las cuotas soporta-
das con anterioridad al comienzo de las activida-
des económicas no podrán acogerse a determina-
dos regímenes especiales, estableciéndose el
plazo de tres años para adaptarlo al plazo general
de la renuncia.

En el artículo 66 se dispone que el concepto
establecido de volumen de operaciones será de
aplicación a todos los efectos de la Ley Foral del
Impuesto.

En el artículo 67 se establece un nuevo siste-
ma de coordinación del régimen especial simplifi-
cado con el resto de regímenes del Impuesto
sobre el Valor Añadido, así como su coordinación
con el régimen de estimación objetiva del Impues-
to sobre la Renta de las Personas Físicas.

Finalmente, en el artículo 69 se establece el
nuevo sistema de coordinación referente al régi-
men especial de la agricultura, ganadería y

Decreto Foral 190/1999, de 7 de junio, por el que se modifica la Ley Foral
19/1992, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido



pesca.

Todo ello hace preciso dictar, mediante Decre-
to Foral, las normas que, de conformidad con lo
previsto en el párrafo segundo de la anteriormen-
te citada Disposición Adicional, regirán provisio-
nalmente en Navarra hasta su aprobación definiti-
va por el Parlamento, al que se han de remitir
dentro de los diez días siguientes a su adopción.

En su virtud, a propuesta del Consejero de
Economía y Hacienda y de conformidad con el
Acuerdo adoptado por el Gobierno de Navarra en
sesión celebrada el día siete de junio de mil nove-
cientos noventa y nueve,

DECRETO: 

Artículo único. Modificación de la Ley Foral
19/1992, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre
el Valor Añadido.

Primero. Con efectos desde 6 de abril de 1999
la letra n) del artículo 17.1.14º de la Ley Foral
19/1992, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre
el Valor Añadido, quedará redactada con el
siguiente contenido:

"n) La gestión y depósito de las Instituciones
de Inversión Colectiva, de las Entidades de Capi-
tal-Riesgo gestionadas por sociedades gestoras
autorizadas y registradas en los Registros espe-
ciales administrativos, de los Fondos de Pensio-
nes, de Regulación del Mercado Hipotecario, de
Titulización de Activos y Colectivos de Jubilación
constituidos de acuerdo con su legislación especí-
fica."

Segundo. Con efectos desde 1 de enero de
2000 los artículos de la Ley Foral 19/1992, de 30
de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadi-
do, que se relacionan a continuación, quedarán
redactados con el siguiente contenido:

Uno. Artículo 47.

"Artículo 47. Régimen de deducciones en sec-
tores diferenciados de la actividad empresarial o
profesional.

1. Los sujetos pasivos que realicen actividades
económicas en sectores diferenciados de la acti-
vidad empresarial o profesional deberán aplicar
con independencia el régimen de deducciones
respecto de cada uno de ellos.

La aplicación de la regla de prorrata especial
podrá efectuarse independientemente respecto
de cada uno de los sectores diferenciados de la
actividad empresarial o profesional, determinados
por aplicación de lo dispuesto en el artículo 9º,
apartado 1º, letra c), letras a') y c'), de esta Ley

Foral.

Los regímenes de deducción correspondientes
a los sectores diferenciados de actividad determi-
nados por aplicación de lo dispuesto en el artículo
9º, apartado 1º, letra c), letra b'), de esta Ley
Foral, se regirán, en todo caso, por lo previsto en
la misma para los regímenes especiales simplifi-
cado, de la agricultura, ganadería y pesca y del
recargo de equivalencia, según corresponda.

Cuando se efectúen adquisiciones o importa-
ciones de bienes o servicios para su utilización en
común en varios sectores diferenciados de activi-
dad, será de aplicación lo establecido en el artícu-
lo 50, números 2 y siguientes, de esta Ley Foral
para determinar el porcentaje de deducción apli-
cable respecto de las cuotas soportadas en
dichas adquisiciones o importaciones, compután-
dose a tal fin las operaciones realizadas en los
sectores diferenciados correspondientes. 

Para el cálculo del porcentaje a que se refiere
el párrafo anterior se considerará que no originan
el derecho a deducir las operaciones incluidas en
los regímenes especiales de la agricultura, gana-
dería y pesca o del recargo de equivalencia, así
como las incluidas en el régimen simplificado
cuando el porcentaje de deducción haya de apli-
carse a bienes distintos de los comprendidos en
el artículo 68, número 5, apartado 3º, de esta Ley
Foral.

2. La Administración podrá autorizar la aplica-
ción de un régimen de deducción común a los
sectores diferenciados de la actividad empresarial
o profesional del sujeto pasivo determinados úni-
camente por aplicación de lo dispuesto en el artí-
culo 9º, apartado 1º, letra c), letra a'), de esta Ley
Foral.

La autorización no surtirá efectos en el año en
que el montante total de las cuotas deducibles por
la aplicación del régimen de deducción común
exceda en un 20 por 100 al que resultaría de apli-
car con independencia el régimen de deducciones
respecto de cada sector diferenciado.

La autorización concedida continuará vigente
durante los años sucesivos en tanto no sea revo-
cada o renuncie a ella el sujeto pasivo.

Reglamentariamente se establecerán los
requisitos y el procedimiento a los que deban
ajustarse las autorizaciones a que se refiere este
número."

Dos. Artículo 57.8

"8. Los sujetos pasivos que hubiesen solicita-
do la aplicación de las deducciones reguladas en
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el número 5 de este artículo no podrán acogerse
a los regímenes especiales simplificado o de la
agricultura, ganadería y pesca por las actividades
económicas en que se utilicen los bienes o servi-
cios a que afecten las mencionadas deducciones
hasta que finalice el tercer año natural del ejerci-
cio de dichas actividades.

La aplicación de lo dispuesto en el párrafo
anterior tendrá los mismos efectos que la renun-
cia a los citados regímenes especiales.

Lo dispuesto en este número no será de apli-
cación respecto de los bienes y derechos com-
prendidos en el apartado 3º del número 5 del artí-
culo 68 de esta Ley Foral."

Tres. Artículo 66.

"Artículo 66. Determinación del volumen de
operaciones.

1. A efectos de lo dispuesto en esta Ley Foral,
se entenderá por volumen de operaciones el
importe total, excluido el propio Impuesto sobre el
Valor Añadido y, en su caso, el recargo de equi-
valencia y la compensación a tanto alzado, de las
entregas de bienes y prestaciones de servicios
efectuadas por el sujeto pasivo durante el año
natural, incluidas las exentas del Impuesto.

2. Las operaciones se entenderán realizadas
cuando se produzca o, en su caso, se hubiera
producido el devengo del Impuesto sobre el Valor
Añadido.

3. Para la determinación del volumen de ope-
raciones no se tomarán en consideración las
siguientes:

1º. Las entregas ocasionales de bienes inmue-
bles.

2º. Las entregas de bienes calificados como
de inversión respecto del transmitente de acuerdo
con lo dispuesto en el artículo 54 de esta Ley
Foral.

3º. Las operaciones financieras mencionadas
en el artículo 17, número 1, apartado 14, de esta
Ley Foral, incluidas las que no gocen de exen-
ción, cuando no sean habituales de la actividad
empresarial o profesional del sujeto pasivo."

Cuatro. Artículo 67.

"Artículo 67. Régimen simplificado.

1. El régimen simplificado se aplicará a los
sujetos pasivos personas físicas y a las entidades
en régimen de atribución de rentas en el Impuesto
sobre la Renta de las Personas Físicas, que
desarrollen las actividades y reúnan los requisitos

previstos en las normas que lo regulen, salvo que
renuncien a él en los términos que reglamentaria-
mente se establezcan.

2. No podrán tributar por el régimen simplifica-
do por ninguna de sus actividades económicas:

1º. Los sujetos pasivos que realicen otras acti-
vidades económicas no comprendidas en el régi-
men simplificado, salvo que tales actividades
estén acogidas a los regímenes especiales de la
agricultura, ganadería y pesca o del recargo de
equivalencia. No obstante, no supondrá la exclu-
sión del régimen especial simplificado la realiza-
ción por el sujeto pasivo de otras actividades que
se determinen reglamentariamente.

2º. Los sujetos pasivos que hubiesen renun-
ciado o hubiesen quedado excluidos de la aplica-
ción del régimen de estimación objetiva del
Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas
por cualquiera de sus actividades." 

Cinco. Artículo 68.

"Artículo 68. Contenido del régimen simplifica-
do.

1. Para la aplicación del régimen especial
regulado en este Capítulo se determinará,
mediante índices o módulos, el importe de las
cuotas del Impuesto sobre el Valor Añadido y, en
su caso, del recargo de equivalencia a ingresar
por el sujeto pasivo durante cada uno de los años
naturales en que dicho régimen especial resulte
aplicable.

2. Los índices o módulos a que se refiere el
número anterior, así como las instrucciones para
su cómputo, se establecerán, para cada sector
económico o para cada actividad empresarial, por
el Departamento de Economía y Hacienda.

3. En la estimación indirecta del Impuesto
sobre el Valor Añadido se tendrán en cuenta, pre-
ferentemente, los índices o módulos establecidos
para el régimen simplificado, cuando se trate de
sujetos pasivos que hayan renunciado a este últi-
mo régimen.

4. Los sujetos pasivos que hubiesen incurrido
en omisión o falseamiento de los índices o módu-
los a que se refiere el número 2 anterior estarán
obligados al pago de las cuotas tributarias totales
que resultasen de la aplicación del régimen sim-
plificado, con las sanciones e intereses de demo-
ra que procedan.

5. Al importe de las cuotas a ingresar fijado
conforme a lo indicado en el número 1 se añadi-
rán las cuotas devengadas por las siguientes ope-
raciones:

B. O. del Parlamento de Navarra / V Legislatura Núm. 3 / 17 de septiembre de 1999

18



1º. Las adquisiciones intracomunitarias de bie-
nes.

2º. Las operaciones a que se refiere el artículo
31, número 1, apartado 2º, de esta Ley Foral.

3º. Las entregas de las edificaciones a que se
refieren las letras a) y b) del número 2 del artículo
6º de esta Ley Foral y de los buques, así como
las transmisiones de activos inmateriales.

Asimismo, podrán deducirse del importe de las
cuotas a ingresar indicado precedentemente el
importe del Impuesto sobre el Valor Añadido
soportado o satisfecho por la adquisición o impor-
tación de los bienes y derechos indicados en el
apartado 3º anterior, que podrá ser deducido de
conformidad con lo previsto en el Título VII de
esta Ley Foral, en la forma que se determine
reglamentariamente.

6. Reglamentariamente se regulará este régi-
men simplificado y se determinarán las obligacio-
nes formales y registrales que deberán cumplir los
sujetos pasivos acogidos al mismo." 

Seis. Artículo 69.

"Artículo 69. Ambito subjetivo de aplicación.

1. El régimen especial de la agricultura, gana-
dería y pesca será de aplicación a los titulares de
explotaciones agrícolas, forestales, ganaderas o
pesqueras en quienes concurran los requisitos
señalados en este Capítulo, siempre que no
hubiesen renunciado al mismo.

La renuncia al régimen especial de la agricul-
tura, ganadería y pesca producirá efectos en
tanto no sea revocada por el interesado y, en todo
caso, durante un período mínimo de tres años.

2. Quedarán excluidos del régimen especial de
la agricultura, ganadería y pesca:

1º. Las sociedades mercantiles.

2º. Las sociedades cooperativas y las socieda-
des agrarias de transformación.

3º. Los sujetos pasivos cuyo volumen de ope-
raciones durante el año inmediatamente anterior
hubiese excedido del importe que se determine
reglamentariamente.

4º. Los sujetos pasivos que hubiesen renun-
ciado a la aplicación del régimen de estimación
objetiva del Impuesto sobre la Renta de las Per-
sonas Físicas por cualquiera de sus actividades
económicas.

5º. Los sujetos pasivos que hubieran renuncia-
do a la aplicación del régimen simplificado.

3. Los sujetos pasivos que, habiendo quedado
excluidos de este régimen especial por haber
superado el límite del volumen de operaciones
previsto en el apartado 3º del número 2 anterior,
no superen dicho límite en años sucesivos, que-
darán sometidos al régimen especial de la agricul-
tura, ganadería y pesca, salvo que renuncien al
mismo."

Disposición adicional

Las normas contenidas en este Decreto Foral
tienen carácter provisional hasta que sean apro-
badas por el Parlamento de Navarra.

Disposición transitoria

Aplicación para el año 2000 de los regímenes
especiales simplificado y de la agricultura, gana-
dería y pesca del Impuesto sobre el Valor Añadi-
do, del régimen de estimación objetiva y de la
modalidad simplificada del régimen de estimación
directa del Impuesto sobre la Renta de las Perso-
nas Físicas.

1. La renuncia a la aplicación de los regíme-
nes especiales simplificado y de la agricultura,
ganadería y pesca para el año 2000, así como la
revocación de la misma que deba surtir efectos
en tal ejercicio, podrán efectuarse desde el día
siguiente a la fecha de la publicación en el Boletín
Oficial de Navarra de la Orden Foral hasta el día
31 de marzo de 2000.

Lo dispuesto en el párrafo anterior debe enten-
derse sin perjuicio de lo previsto en el párrafo ter-
cero del número 1 del artículo 22 del Reglamento
del Impuesto sobre el Valor Añadido.

Los sujetos pasivos que hubieran renunciado
a la aplicación del régimen especial simplificado o
de la agricultura, ganadería y pesca podrán revo-
car tal renuncia en el mismo plazo señalado en el
párrafo primero de este número, aunque no
hubiera transcurrido el plazo establecido por el
artículo 22, número 1, del Reglamento del
Impuesto sobre el Valor Añadido.

Los sujetos pasivos que hubieran renunciado
a la aplicación del régimen especial de la agricul-
tura, ganadería y pesca y no efectúen la revoca-
ción de la misma en el plazo indicado, no podrán
realizar tal revocación hasta que no transcurran
tres años desde el momento en que se efectuó la
referida renuncia.

2. La renuncia al régimen de estimación objeti-
va para 2000 podrá efectuarse desde el día
siguiente a la fecha de la publicación en el Boletín
Oficial de Navarra de la Orden Foral hasta el día
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31 de marzo de 2000.

Los sujetos pasivos que hubieran renunciado
a la aplicación del régimen de estimación objetiva
podrán revocar para 2000 tal renuncia en el
mismo plazo señalado en el párrafo anterior, aun-
que no hubiera transcurrido el plazo de tres años
establecido en el apartado 3 del artículo 33 del
Reglamento del Impuesto sobre la Renta de las
Personas Físicas.

3. La renuncia a la modalidad simplificada del

régimen de estimación directa para 2000 deberá
efectuarse en el plazo señalado en el número
anterior.

Los sujetos pasivos que hubieran renunciado
a la aplicación de esta modalidad simplificada
podrán revocar para 2000 tal renuncia en el
mismo plazo señalado en el número anterior, aun-
que no hubiera transcurrido el plazo de tres años
establecido en el apartado 1 del artículo 29 del
Reglamento del Impuesto sobre la Renta de las
Personas Físicas.

Decreto Foral 257/1999, de 19 de julio, por el que se modifica la Ley Foral
19/1992, de 30 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido

En sesión celebrada el día 13 de septiembre
de 1999, la Mesa del Parlamento de Navarra
adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

Primero.- Someter a la ratificación del Pleno
el Decreto Foral 257/1999, de 19 de julio, por el
que se modifica la Ley Foral 19/1992, de 30 de
diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido,
que será objeto de un debate a la totalidad, con-
forme a lo dispuesto en el artículo 88 del Regla-
mento.

Segundo.- Ordenar su publicación en el Bole-
tín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués

Decreto Foral 257/1999, de 19 de
julio, por el que se deroga la exención
del Impuesto sobre el Valor Añadido
de las entregas de bienes efectuadas
en las tiendas libres de impuestos a
viajeros con destino a otros Estados

miembros de la Comunidad Europea

El artículo 27 del Convenio Económico suscri-
to entre el Estado y la Comunidad Foral de Nava-
rra el día 31 de julio de 1990 establece que, en la
exacción del Impuesto sobre el Valor Añadido,
Navarra aplicará los mismos principios básicos,
normas sustantivas y formales vigentes en cada
momento en territorio del Estado.

Por su parte, la vigente Disposición Adicional
Segunda de la Ley Foral 24/1985, de 11 de

diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido,
autoriza al Gobierno de Navarra a dictar cuantas
normas sean precisas para dar cumplimiento a lo
establecido en el Acuerdo de Adaptación del Con-
venio Económico al nuevo régimen de la Imposi-
ción Indirecta. La referencia a este Acuerdo hay
que entenderla realizada al nuevo Convenio Eco-
nómico tras la entrada en vigor de éste, el cual
deroga expresamente la Ley 18/1986, de 5 de
mayo, que aprueba la adaptación referida.

El artículo 28.duodécimo de la Directiva
91/680/CE, de 16 de diciembre, por la que se
aprobó la regulación del régimen transitorio del
Impuesto sobre el Valor Añadido para el Mercado
interior, que entró en funcionamiento el día 1 de
enero de 1993, reconoció a los Estados miembros
la facultad de conceder, dentro de ciertos límites,
la exención del Impuesto sobre el Valor Añadido a
las entregas de bienes efectuadas en las tiendas
libres de impuestos a los viajeros que se despla-
cen a otro Estado miembro de la Comunidad en
vuelo o travesía marítima intracomunitaria y a las
entregas de bienes efectuadas a bordo de un
avión o de un buque en el transcurso de un trans-
porte intracomunitario de viajeros.

Esta exención tenía un carácter temporal cuya
vigencia termina el día 30 de junio de 1999.

La Ley Foral 19/1992, de 30 de diciembre, del
Impuesto sobre el Valor Añadido, incorporó
dichas exenciones en el número cuatro de su artí-
culo 22.

Al terminarse ahora el plazo de vigencia de
estas exenciones resulta de urgente necesidad,
por razones de armonización con el derecho
comunitario, derogar el precepto indicado.



B. O. del Parlamento de Navarra / V Legislatura Núm. 3 / 17 de septiembre de 1999

21

En Régimen Común ya se ha dictado la norma
que incorpora a la Ley reguladora del Impuesto
sobre el Valor Añadido la derogación de las men-
cionadas exenciones, por lo que se hace preciso
dictar, mediante Decreto Foral, la norma corres-
pondiente que, de conformidad con lo previsto en
el párrafo segundo de la citada Disposición Adi-
cional, regirá provisionalmente en Navarra hasta
su aprobación definitiva por el Parlamento, al que
se ha de remitir dentro de los diez días siguientes
a su adopción.

En su virtud, a propuesta del Consejero de
Economía y Hacienda y de conformidad con el
Acuerdo adoptado por el Gobierno de Navarra en

sesión celebrada el día diecinueve de julio de mil
novecientos noventa y nueve,

DECRETO:

Artículo único. Con efectos desde 1 de julio
de 1999 se deroga el número cuatro del artículo
22 de la Ley Foral 19/1992, de 30 de diciembre,
del Impuesto sobre el Valor Añadido.

Disposición Final

La norma contenida en este Decreto Foral
tiene carácter provisional hasta que sea aprobada
por el Parlamento de Navarra.

Normas para la elección de los miembros del Consejo Social de la Univer-
sidad Pública de Navarra que corresponde designar al Parlamento de
Navarra

En sesión celebrada el día 13 de septiembre
de 1999, la Mesa del Parlamento de Navarra, pre-
via audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

Primero.- Aprobar las normas para la elección
de los miembros del Consejo Social de la Univer-
sidad Pública de Navarra que corresponde desig-
nar al Parlamento de Navarra, cuyo texto se
transcribe a continuación:

1ª El Parlamento de Navarra elegirá a cinco
personas para que, en su representación, formen
parte del Consejo Social de la Universidad Públi-
ca de Navarra, conforme a lo dispuesto en la Ley
Foral 20/1994, de 9 de diciembre.

2ª Cada Grupo Parlamentario podrá presentar
tantos candidatos como puestos a cubrir, entre per-
sonas que reúnan las condiciones establecidas en
la Ley Foral citada.

3ª La presentación de candidatos se efectuará
por los Grupos Parlamentarios mediante escrito
dirigido a la Mesa de la Cámara, en el que conste
la aceptación de los candidatos propuestos. A los
efectos de calificar si los candidatos propuestos no
incurren en las incompatibilidades señaladas en el
artículo 6 de la referida Ley Foral, se acompañará
a los escritos de propuesta la acreditación o decla-
ración de los candidatos de no hallarse incursos en
dichas incompatibilidades.

4ª El plazo para la presentación de candidatos
a miembros del Consejo Social por los Grupos

Parlamentarios finalizará a las 9'30 horas del día
27 de septiembre.

5ª Concluido el plazo de presentación de can-
didaturas, la Mesa procederá a calificar si los can-
didatos propuestos reúnen los requisitos exigidos
y a continuación, en su caso, a la proclamación
de candidatos.

6ª La elección de los cinco miembros del Con-
sejo Social tendrá lugar en el Pleno de la Cámara,
mediante votación secreta.

7ª La votación se hará por papeletas, en las
que cada Parlamentario podrá incluir tantos nom-
bres como puestos a cubrir.

8ª La Mesa hará el escrutinio y proclamará ele-
gidos a los cinco candidatos que obtengan mayor
número de votos, siempre que hayan conseguido,
como mínimo, cada uno la mayoría absoluta de
los votos de los miembros de la Cámara.

9ª Los posibles empates con relevancia a
efectos de la propuesta, se dirimirán en otra vota-
ción entre los que hubieren obtenido igual número
de votos. Si persistiese el empate se celebrarán
sucesivas votaciones entre los candidatos iguala-
dos en votos hasta que el empate quede dirimido.

10ª Si en la primera votación no se cubrieran
los cinco puestos con los requisitos a que se
refiere la norma 8ª, se realizarán sucesivas vota-
ciones para aquellos puestos que hayan quedado
sin cubrir. En estas votaciones sucesivas se



podrá incluir en las papeletas un número de can-
didatos igual que el de puestos a cubrir. La Presi-
dencia podrá, si las circunstancias lo aconsejan,
interrumpir, por un plazo prudencial, el curso de
las votaciones. Transcurridas tres votaciones
sucesivas sin que se eligieran todos o alguno de
los candidatos, se procederá a declarar concluso
el procedimiento de elección, iniciándose un

nuevo procedimiento limitado a las vacantes que
hayan quedado pendientes de designación.

Segundo.- Ordenar su publicación en el Bole-
tín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 14 de septiembre de 1999

El Presidente: José Luis Castejón Garrués
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